

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts. Fuera de ídem, un trimestre. 4'50 --

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 11 de Abril de 1898

Año XIV.—Núm. 3840

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—101

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x—d—229

SE VENDE

la casa de la calle del Conde, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x—d—175

SE VENDE

la casa número 4 de la calle del Palomo. Tiene escusado y pozo. Darán razón, San Pablo número 15. —64

Se venden

las casas números 4 de la calle de Peciñán, y las números 57 y 59 de la de Ramos del Manzano, de esta ciudad.

Del precio y condiciones dará razón don Manuel Huerta, que habita en la número 34 de la última calle citada. 30—24

SE VENDE

la casa número 96 de la calle del Doctor Riesco; dará razón en la Ronda de Sancti-Spiritus su dueña Bernardina Moro. 30—25

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral

SE VENDE

una yugada de tierras de labor, sita en el término municipal de los Villares de la Reina. Del precio y condiciones dará razón don Vicente Monset, que habita calle de San Justo, número 15, de esta Ciudad. 30-9

CENTRO

de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Hernández y Dávila, en Vigo, y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres a Vigo y a Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante a bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—89

D. Lorenzo García Alaejos

Capitán retirado de la Guardia civil Caballero de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y otras condecoraciones falleció el Lunes 11 de Abril de 1898

D. E. P.

El señor Coronel Comandante militar de la Plaza; su desconsolada esposa Dª Angustias Ruiz Vega; sus Sobrinas, Primos y demás Parientes

Suplican a sus amigos que por olvido involuntario no hubiesen recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral el martes 12, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Julián, y a la conducción del cadáver, acto seguido al funeral, desde la casa mortuoria, Plaza de San Julián, número 21, al Cementerio, por cuyos actos les estarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo respectivamente.

El Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de Salamanca concede 40 días de indulgencia por cada misa que oye ren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren por el alma del finado.

Mercados

Salamanca 10.

Trigo rubión, a 52 reales fanega. Guisantes, a 28. Cebada, a 22. Centeno, de 34 a 35. Algarrobas, a 28. Garbanzos, de 80 a 140. Carne de vaca, a 65 reales arroba. Aceite, a 76. Carbón de encina, a 3. Patatas, a 4'50. Vino, a 28 reales cántaro. Harina, a 21.

Palencia 9.

Los precios de este mercado son los siguientes: Trigo de 61 a 63 rs. las 92 libras. Centeno, de 33 a 34 rs. fanega. Cebada, de 21 a 22. Avena, de 15 a 15 1/2. Yeros, de 32 a 34.

Cuellar (Segovia) 9.

Trigo, a 54 reales las 94 libras. Centeno, a 30 reales fanega. Cebada, a 21. Algarrobas, a 30. Avena, a 16. Yeros, a 30. Garbanzos, de 100 a 120. Vino blanco, a 14 reales cántaro. Idem tinto, a 17. Patatas, a 5 reales arroba.

Rioseco 9.

Han entrado en el mercado de hoy 69 fanegas de trigo, que se pagaron a 59 reales las 94 libras. Hay en depósito 200 fanegas de trigo. Por partidas se ofrece este cereal a 60 reales las 94 libras; pagan a 59. Tendencia del mercado, firme. Tiempo, bueno.

Medina 9.

Los precios que han regido en el mercado de hoy han sido los siguientes: Trigo, de 59 a 59 1/4 reales las 94 libras. Centeno, a 34 las 92. Cebada, de 19 a 20 fanega. Garbanzos duros de 80 a 180. Corderos, 24 a 32. Vino blanco, a 18. Idem tinto, de 18 a 20. Vinagre, de 12 a 16. Aceite, a 46. Jabón, de 28 a 35.

Guijuelo 9.

Los precios que han regido en el mercado celebrado hoy han sido los siguientes: Trigo, de 58 a 59 reales fanega. Centeno, de 33 a 34. Cebada, de 24 a 25. Algarrobas, de 30 a 31. Garbanzos, de 70 a 120. Patatas finas, a 4 1/2 reales arroba. Idem bastas, a 4. Vino blanco de Castilla, a 28 reales cántara.

Trujillo 9.

Trigo, de 54 a 56 reales la fanega. Centeno, de 30 a 31. Cebada, de 18 a 20. Avena, de 15 a 16. Habas, de 42 a 43. Garbanzos, de 80 a 90. Queso, de 30 a 32. Patatas, de 5 a 6. Alubias, de 18 a 20.

Zamora 7.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes: Trigo, a 60 reales fanega. Centeno, a 31. Cebada, de 23 a 24. Algarrobas, a 29. Guisantes, de 44 a 45. Harina de 1ª, a 20 reales arroba. Idem de 2ª, a 19. Alubias, a 80. Garbanzos, de 100 a 140. Vino tinto, a 16 reales cántaro.

Toro 9.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes: Trigo a 59 reales las 94 libras. Centeno a 35 reales fanega. Cebada a 23 1/2. Algarrobas a 26. Garbanzos de 100 a 140. Alubias a 86. Patatas a 5 reales arroba. Harina de primera a 22 reales arroba, de segunda a 21. Vino tinto de 16 a 18 reales cántaro.

Burgos 9.

Los precios que han regido son: Trigo alaga, de 57 a 58 reales las 92 libras. Idem mocho, de 60 a 61. Idem rojo, de 59 a 60. Centeno, a 33. Cebada, a 24.

Avena, a 18. Yeros, a 36. Algarrobas, a 31. Lentejas, a 62. Harina de 1ª, a 22 reales arroba. Idem de 2ª, a 21. Salvados de 1ª, a 20 reales fanega. Idem de 2ª, a 16. Idem de 3ª, a 8. Patatas, a 5 1/2 reales arroba.

Avila 9.

Los precios que rigieron en el mercado último son los siguientes: Trigo, de 58 a 59 reales fanega. Centeno, de 33 a 34 reales fanega. Cebada, de 20 a 21. Algarrobas de 29 a 30. Harina extra, a 21 1/4 reales arroba. Idem de 1ª, a 20 1/2. Idem de 2ª, a 20. Idem de tercera, a 17 1/2. Salvados, a 6 reales arroba.

Valladolid 9.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 200 fanegas de trigo, pagándose de 59 a 59 1/2 rs. una. En el Canal ha sido también de 500 fanegas, pagándose de 59 a 59 1/2 rs. una.

LA ELECCIÓN DE SENADORES

Sin incidente alguno digno de ser mencionado, se celebró ayer la elección de senadores.

Por la Universidad ha sido elegido, sin oposición, don Fermín Hernández Iglesias, que ya venía representando en el Senado a este centro docente.

Para las senadurías provinciales sólo había un candidato de oposición, el señor La Fuente.

El resultado de la votación ha sido el siguiente:

Don Fernando Soriano, 365. Don Luis Sánchez Arjona, 347 votos.

Don José Rodríguez Yagüe, 321. Don Juan de La Fuente, 97.

Han sido, por lo tanto, elegidos los tres primeros señores.

Desde luego se nota, examinando las anteriores cifras, que la unión ha sido sincera y grande la lealtad entre los tres aspirantes que figuraban en la candidatura oficial.

Unos y otros han obrado con completa corrección en cumplimiento de lo que tenían pactado.

Habíamos oído decir que los fusionistas hacían cuestión de honra, no sólo el triunfo del señor Soriano, sino que fuera su votación la mayor de todas, y en efecto así ha resultado.

La escasa diferencia de votos, en relación con el número de votantes, entre los señores Sánchez Arjona y Rodríguez Yagüe, es una prueba evidente de la buena fé de los candidatos.

La votación obtenida por el señor La Fuente, no ha sorprendido a nadie.

Era la previamente calculada por cuantos conocían las desfavorables circunstancias en que ha ido a la lucha.

Aquí lo único sorprendente ha sido, que no se retirase antes de la elección.

Sabido es que en elecciones de senadores, de ordinario se da grande im-

portancia á los trabajos y manejos de los gobernadores civiles; pero en el caso concreto de la elección verificada ayer, debemos decir, en honor de la verdad, que la conducta de la primera autoridad de la provincia, ha sido imparcial y en un todo ajustada á la legalidad.

La libertad de los compromisarios ha sido completa, sin que en el gobierno civil se haya ejercido sobre ellos presión de ningún género.

Así lo han reconocido ambos bandos.

CARTA DE MADRID

Abril 10.

Notas del domingo

Al hablar de notas en estos días, no puede uno por menos de recordar las infinitas y extensas notas oficiosas con que nos da el Gobierno cuenta de los frecuentes Consejos donde se toman importantes acuerdos, como la adquisición por gestión directa de 1.000 pares de alpargatas para el ejército y la recomposición de una bomba aspirante impelente que tiene la comandancia de ingenieros de Guanabacoa.

Estas notas no dicen nada de política, ó si lo dicen es de una forma que sólo los taquígrafos de Moret pueden comprender su alcance.

Pero de ponernos al tanto de nuestra política internacional se encargan las potencias extranjeras con su nota diplomática, Mac-Kinley con su nota *confidencial* y la Santa Sede con su nota amistosa.

De modo que todo está reducido á notas esta semana, y en lo que continúe el actual Gobierno á esto se reducirá todo, si Moret sigue con una cartera, porque podrá faltarnos dinero, podremos equivocarnos en la cuestión de la autonomía, pero nota oficiosa, esto no puede faltar en lo que don Segismundo tenga taquígrafos á su disposición y no le falte la inspiración asombrosa para dictar esas cuartillas tan llenas de palabras cursis como de conceptos ininteligibles.

Curiosísimo para la historia patria será coleccionar las tan repetidas notas de estos días, aunque mejor creo que ha de resultar para nuestro patriotismo y honor, quemarlas todas y aventar las cenizas para que ni su recuerdo empañe las glorias de nuestras bizarras tradiciones.

Todo lo demás de que pudiera ocuparme, se reduce á las ceremonias de Semana Santa, que se han verificado como en años anteriores, y sobre cuyos misterios estimulantes á la meditación, nada me han dejado que decir los extraordinarios de estos días, donde en grabados y en copias de escritos referentes á la Pasión, nos han servido gran acopio.

Este año hasta ha aumentado el número de ciegos que cantan por las calles, de modo detestable por cierto, canciones alusivas al drama del Calvario, lo cual juzgo una profanación muy digna de ser prohibida por nuestras autoridades.

El jueves, viernes y parte del sábado, lo hemos pasado perfectamente sin el trajín de coches, y ojalá que sucediera igual todos los días del año, porque no soy socialista, pero los coches los tengo por los que más molestan á los que tenemos que andar por la Villa y Corte.

RÓMULO MUÑOZ.

Avance de noticias

A las dos se ha verificado esta tarde la sesión inaugural del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Empezó el acto con un discurso del doctor Calleja, siguió á éste otro del Decano de la Facultad de Medicina de París, presidente de la Comisión internacional permanente y los de los presidentes de las Delegaciones de los Gobiernos extranjeros.

Después de saludar á los congresistas, en nombre de esta ciudad, el Alcalde de Madrid y de leer su discurso memoria el secretario general, se levantó el señor ministro de la Gobernación para declarar abiertos los trabajos del Congreso, pronunciando con tal motivo un discurso de elevados y patrióticos tonos, que fue aplaudido con entusiasmo.

Aunque estaba anunciado, S. M. la Reina no ha podido asistir á la apertura de la exposición, por las circunstancias especiales que atravesamos.

Hoy se ha verificado la corrida inaugural de la temporada y de la nueva empresa de esta Plaza de Toros; con este motivo hay mucha afluencia de forasteros y desde medio día reina gran animación en la calle de Alcalá.

Esta mañana no ha estado á despachar con S. M. el señor Sagasta, ni tampoco ha estado en el ministerio el señor ministro de Estado.

Se han verificado en esta las elecciones de senadores con tranquilidad sin haber ocurrido ningún incidente digno de mencionarse.

Han resultado elegidos por la circunscripción de Madrid los señores Reig, Martínez Escobar, edictos, y el conde Vilchés, de la unión conservadora.

Por la Económica Matritense el señor López Parra y por la Academia de Ciencias Morales y Políticas el señor Concha Castañeda.

Falta conocer el resultado por la Universidad Central.

La policía ha recogido hoy algunas pasquines sediciosos.

El exmatador de toros Rafael Molina Legartijo ha contestado al presidente de la Diputación de Madrid ofreciéndose para torear en la corrida patriótica que se celebrará en breve para aumentar la subscripción nacional.

Se habla de una reunión de oficiales generales con motivo de la concesión del armisticio.

Telegrafían de Londres que el doctor Betances ha hecho las siguientes declaraciones: «Los separatistas estamos dispuestos á pagar 100 millones de duros á España por indemnización de guerra si se reconoce por esta la independencia de Cuba. No daremos ni un centavo más. Si los yankees dan el doble, háganlo en buena hora. Nosotros no aceptaremos ninguna transacción que pudiera realizarse entre España y los Estados Unidos, como no asegure la absoluta independencia de la Gran Antilla. La teoría de la anexión por estos es absurda. Ni ellos la quieren, ni nosotros la toleraríamos. Nuestra aspiración es «Independencia ó Muerte». Cuando llegue el día de nuestro triunfo, no reconoceremos la deuda de España. Esta es una de las razones por las cuales queremos la independencia absoluta con ó sin el apoyo de los yankees; nuestro programa será siempre el mismo.»

Telegrafían de Manila más detalles de los sucesos de Cebú. Los rebeldes se apoderaron de parte de la población, cometiendo excesos censurables. La guarnición logró contenerlos, guareciéndose en la fortaleza. La rebelión la prepararon varios emisarios tagalos que anunciaron un movimiento general. Los primeros refuerzos llegaron á bordo del cañonero «Paragua». Al iniciarse el ataque por el general Tejeiro, los rebeldes desalojaron la iglesia de San Nicolás, que habían hecho cuartel general, parapetándose en las cercanías de la población. Las bajas del enemigo pasan de quinientas. Empezamos activa persecución. Atacaron á Tiberan, intentando apoderarse del cable. El gobernadorcillo reunió á los vecinos, que con armas blancas, palos y fusiles viejos lograron levantar el cerco y dispersar á los sitiadores.

Telegrafían de la Habana que continúa allí creyéndose en graves complicaciones, porque al irse á despedir el cónsul Lee del general Blanco, éste no le recibió, diciendo que estaba indispuerto. También aumenta esta creencia la de haber llegado á la capital cuatro batallones que operaban en el campo, con los cuales y con las fuerzas que guarnecían la plaza y los doce batallones de voluntarios, se considera bien defendida la Habana. El contingente se ha distribuido por zonas urbanas. Hoy revisará Arolas á los bomberos. Continúan con actividad los aprestos de defensa de la plaza.

Telegrafían de Washington, que el *World* publica un supuesto avance del

mensaje, diciendo que en él se describe la situación de la isla, calificándola de anárquica completa y demostrando la imposibilidad en que se encuentra España para dominarla. Entre otras pruebas, aduce la voladura del «Maine» y la miseria de los reconcentrados. Deduce la necesidad imperiosa de que los Estados Unidos intervengan para poner fin á la situación que califica de intolerable. El mensaje no favorece en nada al gobierno insurrecto, dudando que el pueblo cubano esté unánime en mantenerlo. Tampoco favorece la anexión, declarando que no quieren nuevas conquistas ni adquisición de territorios. No hace recomendaciones concretas para resolver el problema y sólo señala la necesidad de la intervención.

Washington 10. — Se dice que el cónsul Lee presentará á la comisión del Senado, investigadora de la voladura del «Maine», un testimonio concluyente sobre las causas de la catástrofe. Se asegura que éste ha vendido grandes partidas de provisiones á los reconcentrados y que procurará que el Senado funde en la voladura del «Maine» la declaración de guerra. Apesar de todo esto las Cámaras, seguirán la línea de conducta que les marque el presidente.

La noticia de haber España concedido el armisticio, ha producido impresión favorable á la paz. Parece efectuarse un cambio de trascendencia en la situación. Mac-Kinley se propone modificar el mensaje de modo que influya sobre las soluciones de las Cámaras en el sentido de la paz, aunque dejará algunos conceptos injuriosos para contener á los jingoes. Se cree que los insurrectos aceptarán la suspensión de hostilidades en vista de la actitud que se ha revelado en los Estados Unidos de dejarles fuera de todo arreglo con España. Para estas corrientes no hay que olvidar la actitud del Congreso y la presión de la prensa rabiosa para llegar á soluciones extremas.

Hoy han salido denunciados *El Progreso*, *El País* y *El Nacional*.

AGENCIA ALMODOBAR.

Los honores de ordenanza

Antes de dar con sus huesos en el cuartel, había corrido medio mundo aquel pelirrojo, que se acababa de presentar ante el coronel pretendiendo servir como voluntario. Por supuesto que bastaba verle para vislumbrar en su cara pecosa y ladina, rebotando una truhanería suprema, en sus ojos rápidos cuando le daba la gana, y adormidos al parecer de continuo, en las transiciones de ignorancia y estupidez afectadas, en el refinamiento de malicia que procuraba ocultar detrás de la sonrisa inocente, en el aspecto de toda la persona, bastaba observar semejantes detalles inequívocos, para calificarle de un redomadísimo truhán, capaz de cortar en el aire un caballo.

Delante de sus jefes, sin considerar que le vendían los ojos, mostrábase siempre tímido y reposado; pero entre los compañeros, era el reverso de la medalla. A los ocho días de ingresar en filas, traía ya revuelto á todo el mundo; él sabía coser un botón como nadie, y estirar un pantalón y quitar una mancha; él «tiraba de pluma» que no había más que pedir, y les escribía á los quintos cada carta para la novia, que hacía llorar; él se impulsó en seguida en sus obligaciones, aprendiendo el manejo del fusil con una facilidad singular, y él á las dos semanas mandaba en jefe en todos los reclutas de su compañía.

Había nacido en Málaga y criábase en la mismísima Caleta; de edad de 15 años escapóse de su casa, yendo de cargador del muelle á Sevilla, y por una puñaladilla insignificante tuvo que emigrar de la ciudad de la manzanilla, y se vino á Madrid, metiéndose á mozo de cuadra del contratista de caballos de los toros. Las levaduras malagueña, sevillana y madrileña, fermentando en su despierto cerebro, habían dado por consecuencia fatal aquel espíritu maleante, valeroso y truhán, de verdadero pilluelo, que quizás escondía en sus honduras un gran corazón.

Ello es que al sargento le cayó en gracia el pillete, el andaluz, como le llamaban en la compañía por su acento cerrado y por su ceceo feroz, y prometió hacerle cabo en cuanto transcurriera el tiempo regla-

mentario, porque en lo que respecta á la instrucción podían haberse colgado los galones en la manga á los ocho días de entregarse el fusil. Cierto que en la cuadra de la segunda del primero á que pertenecía el mozalvete faltaron, algunas prendas menores y que se le sorprendió al muy tuno un peine ajeno en su caja de limpieza; pero el sargento se desentendió de semejantes habladurías, y aunque de sobra se le alcanzaba su exactitud, poco escrupuloso en tales achaques de conciencia, como buen veterano y encantado del cacumen del soldado nuevo, «no se enteró de nada».

Declaróse al fin terminado el periodo de instrucción, entregáronse á los reclutas las prendas mayores, el coronel los revistó un día completamente uniformados, maniobrando en su presencia, incluso la esgrima de bayoneta, que hizo botar de entusiasmo en los estribos de su caballo al digno jefe; á la siguiente mañana, concurriendo con los soldados viejos, no sé á qué gran parada, desfilando ante el capitán general, que tuvo una palabra de espontáneo elogio para el regimiento, y penetrado de sus derechos y sus deberes como sus restantes compañeros, comenzó el errante granuja á prestar sus servicios, transformado al parecer en una persona decente por obra y gracia del saludable régimen militar.

II

¡Vaya una moza de libras! En cuanto el andaluz la vió doblar la esquina, se le fueron los ojos hacia la gallarda figura de aquella mujer, que tenía las esplendideces de una matrona romana y la gracia en el andar de una chula madrileña....

No rebasaría los treinta fresquitos y era de alta estatura, provída en carnes, con unos ojos tamaños y unas patillas enormes cayéndole delante de las menudas orejas. Ya sabía, sin embargo, la moza lo que valía, y con la cabeza erguida, contoneándose, moviendo con supremo garbo el pañuelo de flecos, avanzaba como una reina, sin parar mientes en las miradas y chicoleos de los transeúntes.

El corazón le brincaba al galante soldado en el pecho. ¡Si no hubiera estado de centinela!... Pero la inflexible ordenanza le retenía pegado á aquella maldita puerta trasera del cuartel, y aparentando una calma que en modo alguno sentía, abrazado á su fusil, permaneció inmóvil contemplando á la guapísima jamona; no pensó verla sino lejos... Pero la mujer no se metió por la calleja próxima, como el andaluz sospechaba, sino que siguió de largo... ¡Dios mío!... ¡Venía hacia él!... ¡Iba á pasar por delante de su persona, al alcance de su voz!... ¡Pues lo que es de un chico! no se escapaba apesar de todas las ordenanzas del mundo.

La buena moza encontrábase ya á un metro de distancia y el andaluz rumiaba ya el píropo que la iba á disparar; lo más florido y elegante de su vasto repertorio playero, cuando le vino una idea diabólica que le hizo sonreír... Miró en torno suyo... Estaba solo; el sitio era poco frecuentado... Nadie se enteraría de su jugarreta... Aguardo pues, á que la hermosa mujer se acercase, fingiendo que no se había percatado de su presencia, y volviéndose de pronto, se cuadró ante ella, terció el arma y con una gravedad absoluta se arrodilló descansando una rodilla en tierra y quitándose el ros á la vez, mientras la linda chula, penetrándose de la galantería del soldado, pasaba con la majestad de una soberana, concediéndole una mirada de gratitud.

III

—¿Qué haces ahí de rodillas? El andaluz salió de su éxtasis al oír estas palabras, que sonaron con el tremendo estrépito de un trueno seco; al conocer la voz, ladeó la cabeza y vió ante sus ojos la severa figura del oficial de guardia, que le miraba entre asombrado é iracundo.

El soldado se levantó todo compungido y se quedó sin saber qué explicar... Por un momento alimentó la esperanza de que el oficial no hubiera comprendido la cosa... ¡Vana ilusión!... Su inmediato superior señaló con la mano á la moza que se alejaba, y exclamó con una sorna suprema:

—De que dejes la guardia, quedarás arrestado quince días en el calabozo por tributar honores á quien no los tiene...

El soldado no contestó al pronto nada... luego miró á su superior con ojos de idiota, y afectando una candida estupidez, que obligó al oficial á morderse los labios para no soltar la risa, y dijo balbuciente:

—¡Mi tñiente, yo he rendido las armas como manda la ordenanza, porque si usted

La había visto, esa mujer me parece a mí por la cara que es la misma Virgen en presonal....

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

Crónica local y provincial

Dicen de Zamora, que ha sido grandísima la animación que con motivo de las procesiones de Semana Santa se ha notado en aquella ciudad los días de Jueves y Viernes Santo.

Las procesiones se han celebrado con gran solemnidad y el tiempo que estamos disfrutando ha contribuido a la extraordinaria afluencia de forasteros.

Según noticias que hemos adquirido, está terminándose el expediente de expropiación forzosa que para la compra de terrenos ha incoado la compañía del Norte, a fin de construir la nueva estación en Medina del Campo.

Terminado que sea, se sacará a subasta la construcción del citado edificio.

Y de la de Salamanca ¿hay alguna noticia?

El miércoles último, a las siete de la mañana, se suicidó en su casa habitación el comerciante de ferretería de Zamora don Luis Martínez.

El suicida se disparó una pistola, calibre 15, metiendo los dos cañones en la boca y con dirección hacia arriba, atravesando la bala el paladar y hueso de la base del cráneo, destrozando el borde izquierdo del lóbulo cerebral frontal derecho y parte interna del lóbulo cerebral frontal izquierdo, hallándose alojado el proyectil en este punto. Este infeliz debió morir instantáneamente.

Se ignoran las causas del suicidio.

Dice un periódico de Madrid:

"La frecuencia con que vienen ocurriendo incendios por el uso del petróleo, ha llamado la atención del Laboratorio Municipal, y en su vista, ha procedido al análisis de más de cincuenta muestras de petróleo, adquiridas en distintas expendurias de esta capital, y ninguna reúne las necesarias y debidas condiciones, pues se inflaman a temperaturas, por término medio, entre 15 y 20 grados, cuando está mandado que el punto de inflamabilidad sea a los 33 grados como minimum. Esta es la causa de los muchos incendios que hay que lamentar, y que irán en aumento a medida que la temperatura de la estación se eleve.

Merece aplausos el celo demostrado por el Laboratorio, y es de esperar que las autoridades tomen alguna medida para evitar este peligro de incendio."

Lo que trasladamos a las nuestras para su conocimiento y efectos.

El señor Gobernador civil de la provincia nos ha remitido, con atento B. L. M., el siguiente telegrama que le ha dirigido el señor ministro de la Gobernación:

"Madrid 10 (10'35 n.)

En las primeras horas de la noche se formaron algunos grupos en la Puerta del Sol, con propósito tal vez de promover una manifestación tumultuaria, tanto por no encontrar eco esta aspiración, como por la intervención acertada de la autoridad para disuadir a los que sin quererlo prestaban contingente a un núcleo escaso de mal aconsejados, fueron disueltos los grupos, sin que por un instante se haya alterado el orden, no habiendo tampoco que lamentar ningún desagradable incidente.

Téngalo V. S. en cuenta, para estar prevenido contra las exageraciones en que puedan incurrir los corresponsales."

Esta noche saldrá para la Corte el senador electo por esta Universidad, don Fermín Hernández Iglesias.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Consulta diaria de diez a doce. Calle del Jesús, 22

En la mañana del sábado, al presentarse en Retortillo un comprador de granos, se amotinaron las mujeres y le amenazaron, obligándole a que se marchara en dirección a Alba de Yeltes.

El señor Alcalde logró apaciguar los ánimos.

Deben de tener muy en cuenta los alcaldes de los pueblos, que se hallan en la obli-

gación de enviar con urgencia a la comisión mixta de reclutamiento todos los expedientes de excepciones legales de los mozos de sus respectivas localidades, tanto de los de este reemplazo, como de los tres anteriores, aunque no se haya interpuesto reclamación alguna contra los fallos de los ayuntamientos, con el objeto de proceder a revisarlos.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 215

Anoche salieron para Madrid los señores duque de Tamames, marqués de Ivanrey, marqués de Santa María y don José Oria.

Entre el elemento joven de Ledesma se agita la idea de celebrar una función patriótica, a imitación de las verificadas en otras poblaciones de España, con el fin de contribuir al aumento de nuestros barcos de guerra.

Caso de realizarse el proyectado festival, tomarán parte en él la aplaudida ronda y la banda municipal.

TELEGRAMAS

MANIFESTACIÓN EN MADRID

Madrid 11.—Al terminar la corrida de toros de ayer tarde, formáronse en manifestación patriótica completamente pacífica, numerosísimos grupos que, en medio del orden más completo, recorrieron varias calles vitoreando a España.

Al llegar a la Puerta del Sol, el gobernador señor Aguilera dirigióles la palabra, suplicándoles continuaran guardando la misma correcta actitud que hasta la fecha ha observado el pueblo español, consiguiendo que se disolvieran sin emplear la fuerza.

MÁS GRUPOS

Madrid 11.—Al poco tiempo formáronse nuevos grupos que con intención de protestar se dirigían hacia la legación de los Estados Unidos.

La fuerza pública, que había ocupado todas las bocacalles que a la misma conducen, impidió que lograran sus propósitos.

Los manifestantes retrocedieron hasta la Plaza del Angel, y frente al casino militar se estacionaron, dando frenéticos vivas a España, al ejército y a la marina.

El general Canellas fué ovacionado.

DETENCIONES

Madrid 11.—Se han hecho de algunos individuos que dieron voces contra los gobiernos español e insular; entre otros detenidos, está el señor Galvez Holguín.

El señor Aguilera consiguió que guardaran una bandera española de la que se habían provisto.

El general Borbón los arengó recomendándoles calma y prudencia.

Fuó muy aplaudido.

UN INCIDENTE

Madrid 11.—A las diez y media de anoche, la Puerta del Sol hallábase invadida por inmenso gentío en actitud pacífica.

El conocido literato Dicenta dirigió algunas palabras a la multitud, y dió varios vivas a España.

El señor Aguilera le reprendió por excitar las pasiones, promoviéndose entre ambos un incidente bastante vivo.

A las once de la noche desaparecieron los grupos, y se retiró la fuerza pública.

PROBES SÍNTOMAS

Madrid 11.—A la una de la madrugada reaparecieron en la Puerta del Sol

algunos grupos, vitoreando a España y al ejército.

Un comandante de la guarnición que por allí transitaba, fué detenido y aclamado.

Fuerzas de la guardia civil disolvieron la manifestación, repartiendo algunos palos, a consecuencia de los cuales se dice hay varios heridos.

En los barrios bajos se nota bastante agitación, sin consecuencias hasta ahora.

Ha sido detenido entre los manifestantes el barón de Sangarrén, exdiputado carlista.

TEMORES

Madrid 11.—En previsión de que hoy pudiera ocurrir algo anormal, ha tomado el Gobierno grandes precauciones, acuartelando las tropas y disponiendo otras medidas para impedir nuevas manifestaciones.

Reina gran excitación entre la gente del pueblo.

HUYENDO DE LA QUEMA

Madrid 11.—Se asegura que Woodford ha pedido a la compañía del ferrocarril del Norte le tenga preparado para mañana un tren especial, con objeto de dirigirse a la frontera portuguesa.

También ha suplicado que se le conceda una escolta de 60 guardias civiles, a cuya petición ha accedido el Gobierno.

VAYAN CON DIOS

Madrid 11.—El general Primo de Rivera telegrafía que ha salido de Manila el consul yankee, sustituyéndole en sus funciones el representante inglés.

Refiriéndose al de Puerto Rico, telegrafía en igual forma el general Macías.

Algunos consules norteamericanos de la Península se han reunido en Madrid para ausentarse al mismo tiempo que Woodford.

No se sabe todavía si éste marchará a Irún ó a Gibraltar.

REPRENSIÓN

Madrid 11.—El general Borbón, que como digo en uno de mis anteriores despachos, arengó al pueblo ayer tarde, ha sido llamado a la capitania general, conferenciando largamente con Dabán.

Dícese que éste le ha reprendido su intervención en los sucesos de ayer.

**

ULTIMA HORA

TODO IGUAL

Madrid 11.—Los telegramas recibidos a última hora de Washington presentan la situación como gravísima, y aseguran que ni las concesiones de España ni la intervención de las potencias, harán que el gobierno yankee modifique sus anteriores acuerdos.

Hoy será leído ante las Cámaras el mensaje de Mac-Kinley, y se cree que esta misma tarde quedará resuelto el problema.

AGENCIA ALMODOBAR.

*

ENHORABUENA

Peñaranda 11.—Ha sido elegido senador por la Universidad de Sevilla, nuestro distinguido amigo don Félix Guzmán, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid.

FURI.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 12 DE ABRIL

Stos. Julio I p. y Constantino ob. Catedral.—En la capilla de San Antonio sigue el ejercicio de los trece martes. Por la mañana misas. Después de coro, por la tarde, rosario, ejercicio, sermón que predicará el Canónigo señor Liñán y gozos.

EL VIERNES en la tarde, a la salida de la procesión, se extravió a la puerta de la iglesia llamada Tercera Orden de San Francisco, parte de una cruz de diamantes, que debió desprenderse de ésta.

Se ruega a la persona que la hubiere encontrado se sirva entregarla en nuestra imprenta y se le gratificará. 3—2

Venta de tierras

Se venden seis huebras de tierra en el término de la Vellés y Pedrosillo el Ralo.

Para tratar, con su dueño, en Salamanca, en la calle del Rodillo, 17, con Bernardo Sánchez. 6—6

SE VENDE la casa números 13 y 15 de la calle Varillas.

Tiene planta baja, principal y segundo con balcones para dos calles, pozo y escudos.

Para informes, en la Farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9. 30—26

Academia preparatoria

PARA

CARRERAS ESPECIALES

Feria, 4, 2º—Béjar

Continúan las clases de preparación para ingreso en la convocatoria de Mayo próximo en las Academias militares.

Habiéndose anunciado que habrá nuevos exámenes en Noviembre del corriente año, se advierte así a los que deseen prepararse para dicha fecha.

Los resultados obtenidos por esta Academia en la convocatoria de Mayo de 1897, son su mejor recomendación.

Para detalles y honorarios, dirigirse al Jefe de estudios don José Mañes. 8—7

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación Hispano-Portuguesa

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el doctor don Maximiliano Weits Secretario de la Delegación "Der Vereingten Salpeter-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el doctor don Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos: en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandeu," precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos. Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal de "Permanent Nitrate Committee."

Estos folletos, por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrar cuantos datos desee sobre precios, datos y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa. 1—1

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informar en Paseo de las Carmelitas, número 1. a—158

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor EL MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras dabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a—40

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Salamanca.—Imp. de Núñez.

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa
Tren número 6 mixto
Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.
Tren núm. 5 mixto
Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.
Línea del Oeste
Tren correo
Llega de Plasencia a las 9'40 noche.
Sale para Astorga a las 10'20 id.
Tren correo
Llega de Astorga a las 3'58 tarde.
Sale para Plasencia a las 4'33 id.
Tren mixto
Llega de Plasencia a las 9'28 mañana.
Sale para Astorga a las 1'32 tarde.
Tren mixto
Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia a las 5'7 id.
Tren núm. 8 mixto
Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana.
Sale para Peñaranda a las 5'30 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa
Tren número 2 correo
Llega de Portugal a las 9'53 noche.
Sale para Medina a las 10'8 id.
Tren núm. 1 correo
Llega de Medina a las 4'49 mañana.
Sale para Portugal a las 5'5 id.
Tren número 12 sud-expreso
MIÉRCOLES Y SÁBADOS
Llega de Portugal a las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París a las 8'58 id.
Tren número 11 sud-expreso
JUEVES Y DOMINGOS
Llega de Paris y Medina a las 8'39 de la noche.
Sale para Portugal a las 8'45 id.
Línea de Medina
Tren número 3 mixto
Llega de Medina a las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
Sale a las 4'55 tarde.

Sanatorio Quirúrgico del doctor Madrazo



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación, y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido en tres clases las estancias, bajo los tipos siguientes: primera, 20 pesetas; segunda, 10 pesetas; tercera, 5 pesetas diarias.
NOTAS.—En las dos primeras clases pueden, el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

DISPONIBLE

EL antiguo establecimiento de muebles del Madrileño, establecido en la calle de Zamora, número 15, frente al colegio de las Jesuitas, se ha trasladado a la plaza de San Juan de Barbalos, número 2, donde están los talleres de construcción. Se alquila la casa de la calle de Zamora, número 15; darán razón Plaza de San Juan, 2. 30-11

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ
CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.
Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo
Part. de Ledesma
Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición a ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios
DE VENTANA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIA
Depósito central: MONTERA, 25

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos male se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye la hietidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.



DISPONIBLE

DOS PESETAS BOTE